

2003年,学林出版社出版了长篇纪实文学《红色福尔摩斯——布鲁与公安系统第一奇案》,该书由曾先后任中宣部部长、国务院副总理和全国人大副委员长的习仲勋于2001年作序,并为该书题写了“红色福尔摩斯”;2009年3月22日,习仲勋的夫人齐心女士,也为布鲁的百年诞辰题写了“人民英雄”四字。

贾延岩告诉海南日报记者,布鲁在陕北时曾与习仲勋一起共事,而且两人交情甚深。比习仲勋年长4岁的布鲁,还是习仲勋和齐心结婚照的拍摄者。

海南日报记者将在本文重点讲述布鲁在延安破奇案,抓特务的精彩故事……



一九五〇年布鲁和吕璜在广州。



布鲁在延安读书时的留影。

延安抓潜伏敌特屡建奇功 传奇布鲁

文\海南日报记者 陈耿 通讯员 张玉洁

在延安的岁月,是布鲁人生的辉煌时光。在那里,他屡建奇功,达到了事业上的巅峰。布鲁曾经在延安读书和工作达9年之久,而且在那里他认识了女侦察员吕璜,两人结下了秦晋之好。

延安来了一位神秘侦察员

1936年秋天,我国西北的门户陕西秋风萧瑟,寒意袭人。此时,布鲁从南方的上海辗转来到西安,暂时在中共领导下的“红中社”(新华社的前身)办事处工作;不久,他又被派往陕北的延安,进入红军大学(即后来的抗日军政大学)读书。

1939年10月,延安边区政府保卫处新来了一位30岁左右、左手残疾的侦察员,他就是布鲁。对于他的履历和来延安的目的,只有中央社会部部长康生、副校长李克农心里有数。这多多少少增加了布鲁身上的神秘色彩。

在延安,布鲁不辞劳苦,广泛收集和认真分析各类情报。智勇双全的他,以高超的侦破手段屡建奇功。

有一次,他从内部特情提供的情报中获悉:西安国民党中统机关将派遣一个特务进入边区,公开身份是《中央日报》记者,其任务是检查边区各县国民党党部执行“溶共、防共、限共、反共”方针的情况。

布鲁闻讯立即安排人马,当这个所谓的“记者”一进入边区就被一举抓获。审问后,布鲁萌发了一个大胆的计划。第二天,他穿上被捕特务的衣服出发了,首先来到延长县,手持《中央日报》记者证,到国民党县党部,指名要见“书记长”。已经接到上峰通知的“书记长”不敢怠慢,热情接待,将收集到的中共情报一一汇报;布鲁又接连到延川、清涧等6个县进行探查。

回来后,他向保卫部门下达密令,各县公安局按图索骥,捕捉暗藏的特务40多人,并张贴布告公布这些县国民党党部的反共活动。

破获“汉中特训班”大案

1942年春节前夕,陕北庆阳县抓获一名来自国统区的神秘男子,名叫陈兴林。此人在审讯中承认负有国民党军统交办的重要使命,愿意弃暗投明,但只能向中共情报部门的负责人供出。这天深夜,布鲁秘密会见陈兴林,进行彻夜长谈。

原来,陈兴林是在西安读书的热血青年。1938年10月,他联络了3个要好的同学一道去延安,走到临潼时被国民党军统特务截住,强行送到西安郊外的一个训练基地。陈兴林经过3个月的“洗脑”和强化训练,被派到陕西南部的“汉中特训班”当教员。

“汉中特训班”是国民党绝密的特务组织,成员之间一律以代号相称,并不知道真实姓名。训练的内容除思想上的反共教育外,还有射击、爆炸、暗杀和情报窃取等技术。这些人的训练以3个月为一期,结业后便伪装成进步青年派往延安长期潜伏。国民党军统将这些人员称为“第五纵队”。

截至1941年10月,“汉中特训班”已先后办了9期,陈兴林始终是教官。同年年底,国民党胡宗南部准备进攻延安,便选派陈兴林去会合那些潜伏在延安,受其培训过的特务。他被抓后愿意投诚是有原因的,因为经过多年的观察和思考,他认为共产党确实是为国家和民众着想的。

陈兴林听说八路军已解放了他的家乡庆阳,便提出回庆阳探望母亲和妻子,3天后再回延安。对于陈兴林的要求,延安保卫处内部发生了激烈的争论,多数表示不同意。但布鲁表示相信和支持陈兴林,并最终得到中央社会部的批准。

布鲁给了陈兴林一些边区的货币,让他买些衣物、食品带回去,还送给他一只大烧鸡和几块布料。陈兴林简直不相信这些是真的。3天后,陈兴林果然回来。这说明布鲁的判断和决定没有错误。

1942年“五四”,延安举行盛大集会。隐蔽在会堂入口两侧的布鲁等人带着陈兴林,共指出特务36人。会后,保卫部门将他们逮捕后突击审问;尔后,这些特务又供出同党20人,56人的潜伏特务被一网打尽。令中央震惊的是:这些特务的潜伏范围之大,潜伏程度之深,从中央党政机关到延安地方政府,从高校到群众团体,甚至一些兵站,涉及50多个单位,还有一些进入了高度机密的中央机要部门!当时有位女特务还成了延安某重要部门负责人的妻子。

由布鲁一手破获的军统“汉中特训班”,是抗战时期延安铲除的最大的国民党特务组织。毛泽东知道后十分振奋,对此大加赞扬。后来,毛泽东在写给中央社会部部长康生的信中提到:“要用布鲁这样的同志保卫延安,延安要多几个布鲁就好了。”于是,布鲁被陕甘宁边区军民广泛称誉为“福尔摩斯”,其美名不胫而走。不久,他被任命为延安边区政府保卫处处长。

识破刺杀毛泽东的阴谋

“汉中特训班”一案之后,布鲁还及时侦察出军统特务伺



1968年冬,布鲁被红卫兵接到北京后,全家团聚。

陈耿 翻拍